



HERALDO de GERONA

Jueves
13 agosto

PERIODICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PROPIETARIO: D. JAIME ROURE Y PRATS

VENTA DE UNA MÁQUINA DE VAPOR

En buenas condiciones, y á causa de tener que adquirir sus actuales propietarios otra de mayor potencia, se vende una máquina de vapor, casi nueva, de unos quince caballos de fuerza, caldera vertical de acero y que ocupa reducido espacio, propia para cualquier industria y que se alimenta indistintamente con carbón ó leña. Quien desee adquirirla, en ventajosas condiciones, debe dirigirse á la administración de HERALDO DE GERONA en la cual se le proporcionarán más detalles y se le indicará donde puede verla funcionar.

DECLARACIONES

DEL SEÑOR PUIGSERVER

Nuestro queridísimo amigo, el ilustre ex-ministro del partido liberal dinástico, excelentísimo señor don Joaquín Lopez Puigserver, ha hecho en Mondariz, donde se halla atendiendo á su quebrantada salud, á un redactor de *Heraldo de Madrid*, importantes declaraciones políticas.

A la hora de cerrar esta edición no conocemos de ellas más que lo que la prensa barcelonesa adelanta en su sección telegráfica é ignoramos, en consecuencia, si lo que haya dicho nuestro querido amigo ha sido fielmente interpretado en todos sus extremos. De todos modos copiamos á continuación, y con la reserva natural de ampliarlo ó rectificarlo segun resulte despues de nuestra información, lo que leímos en *El Noticiero Universal* de Barcelona:

«Queremos y pensamos—ha dicho el señor Lopez Puigserver—lo que diga el señor Montero Rios; afirmar nuestra personalidad liberal, avanzada, progresiva, democrática.»

«Nos preparamos á substituir á los maitrechos conservadores, que cuentan con pocos meses de existencia en el poder.»

«¡Dos jefes de gobierno y un tercer candidato á la dirección de la mayoría ha necesitado el partido conservador en el transcurso de pocos meses para mantenerse en el poder!»

A juicio del señor Puigserver, el señor Maura es el que está en mejores condiciones para conducir las huestes ministeriales.

Recordó que el señor Maura fué el verdadero vencedor en su campaña en las cortes.

Dada el señor Puigserver de que el gobierno se atreva á abrir las cortes antes de las elecciones municipales.

Cree imposible que se obligue á los liberales á votar del brazo de los conservadores, que—dijo—son nuestros adversarios en todo, especialmente en el problema religioso, que agravan con torpezas, comprometiéndolo la soberanía del Estado.

Vendrá la crisis en noviembre—añá-

dió.—y se impondrá un gobierno de coalición parlamentaria.

Teme el señor Puigserver que si el gobierno extrema los procedimientos electorales contra los republicanos, acaso les empuje á una actitud de violencia ó de retraimiento, lo cual es más peligroso que el triunfo de los republicanos en los ayuntamientos de algunas capitales.

POLÍTICA EUROPEA

Sumario.—La canticula y el reportero. — La explotación de la niñez.—Copia oportuna.—¡Cobardes, asesinos!—Huelgas ferroviarias.—La réverie de la época.—Cómo reverdecé un viejo.

Croniquear desde Madrid durante la canticula, es cuestión que hace sudar. Cojan ustedes un periódico de la villa y corte y se convencerán: «Quejas del vecindario.» «Otras quejas del vecindario.» «Lo que huelen las alcantarillas.» y «de veraneo», con las estereotipadas noticias de agosto anunciando la salida de las distinguidas señoritas de Ombliguete para Alcorcón, ó de los duques del Perejillo para Fuenlabrada.

Todo parece dormir con aquella quietud silenciosísima que nos pinta el gran Zorrilla, y desde el 15 de julio al 15 de septiembre, parece haberse estacionado el calendario en «...Las tres de la tarde julio, castilla.»

Si algún que otro perro, no mordiera, á despecho de los laceros, ¿de qué podrían hablar los periódicos?

Una sola noticia sensacional y grata nos trae la prensa de Madrid. Parece ser un hecho que se evite la mendicidad por las calles y la explotación de los niños.

Ya en tiempos de Sánchez Guerra, varios ancianos amantes de la niñez y pertenecientes á la «congruada» de *Gente Vieja*, zarandearon el asunto reclamando auxilio de la autoridad gubernativa para conseguir el fin que hoy vuelve á perseguirse. Pero esos angelitos idealizados por la fantasía de los buenos, apenas notaban el intento de favorecerlos huían profiriendo desvergüenzas; y la campaña, casi particular, no pudo pasar de ser una filantropía de minuto y un prólogo á los trabajos oficiales de hoy.

Y aquí suspendo mi croniquilla para oír una copla que con voz desgarragunda echa á los aires un golfllo que pasa:

«Que en ciertos lances de amor y ciertos lances de caza, unos levantan la Hebre y otros la llevan á casa.»

La elección de Papa ha dado grandes sorpresas. Yo, echando mi cuarto á espaldas, diré á ustedes que celebro la promulgación de Sarto, pensando que un Papa que ha vivido la vida del pobre y ha estudiado humanidad á la cabecera del moribundo, lleva en sí un contingente de conocimientos, que si no son aplicables á combinaciones políticas de alto grado, son provechosísimos para obrar con arreglo á la religión de Cristo. Sabemos que ha sido hombre bueno; su fisonomía indica una placidez adorable ¡Esperemos! (Este consejo pertenece á la filosofía de Pero-Grullo.)

Se habla de una huelga ferroviaria en Andalucía. Este descontento general de las masas que trabajan, debiera ser lo que en primer término preocupara á los gobiernos, y tales noticias no ser lanzadas á priori favoreciendo así un movimiento que puede comprometer el bienestar de un pueblo.

La prensa, como todas las grandes instituciones, engendra y alimenta varios vicios, y el mayor es este: «estirarlo» lo sensacional persiguiendo el perro chico.

Y es que, como digo antes, hablando del calor no se llenan cuatro páginas diarias, y á esos cobardes asesinos no les dá la gana de suministrarnos «el más leve» asesinato en esta época de fuego y quietud, en que las mujeres más bonitas de la llamada clase media, se visten por pocas pesetas con esas telas aéreas y vaporosas que las hacen parecer mitológicas figuras llenas de luz....

La verdad es que cada época tiene su réverie.

El invierno, el cerdo y sus derivados. El verano, las mujeres poco arropadas, luciendo los brazos y el cuello entre caprichosos dibujos de telas cristalinas... y la horchata de chufas.

Soy viejo ya, y por lo único que lo siento es porque lo conocen las mujeres.

García-Fernández.

Madrid 9-8-903.

AGOSTO

Cayó en el surco que formó el arado el leve grano de promesas lleno; la tierra amante lo escondió en su seno y devolvió en espiga transformado.

Por la codicia el hombre trastornado, de ese prodigio á la grandeza ajeno, á la tierra reclama, por más bueno, el oro en sus entrañas encerrado.

Y la tierra le grita dolorida: «Si hacer tu agosto intentas con más suerte, ve que es oro la espiga bendecida, y que tu loca ceguedad no advierte que ese oro que te doy siempre es tu vida y el oro que me arrancas es tu muerte.»

Felipe Pérez Capo.

NOTICIAS

Nuestros lectores conocen bien, por haberlo tratado nosotros estensamente desde estas columnas, el asunto de la fuente de la calle de la Platería, y saben por consiguiente, que ha estado aquella sin manar tanto tiempo causando graves perjuicios al vecindario sobre todo en la presente estación, por culpa del alcalde que, ya sea por una terquedad incomprensible, ya cediendo á alguna presión de amigos suyos, se empeñó en

que no debía utilizarse dicha fuente y, apoyándose en que el agua era de mala calidad por haberse practicado en ella y en estado de suciedad extraordinaria un análisis, que así lo declaró, ordenó que se quitase la llave de la fuente, y saben también, que á los clamores de la prensa y de los vecinos para que fuese limpiado el pozo de la fuente, contestó siempre con una pertinaz negativa, llegando incluso á recibir descortesmente á una comisión que fué á pedirle esto, obligando á los vecinos de la calle de la Platería á recurrir al gobernador en queja de la conducta del alcalde. Pues bien, ahora, con motivo, se conoce, de haber querido el gobernador atender las justas quejas del vecindario nombrado y de la prensa y haber, á la cuenta, obligado al alcalde á que deje su actitud nebulosa, apasionada y tonta, en este asunto, dice *El Correo de la Tarde*:

«El señor gobernador, de un todo de acuerdo con lo informado por el señor alcalde de esta capital, ha dispuesto se proceda á la limpieza del pozo de la fuente de la calle de la Platería y consiguiente análisis de sus aguas, á fin de que si resultaren puras pueda el público surtirse de ellas.»

Al público con esas, colega? Conque ahora está el gobernador de acuerdo en un todo con el informe del alcalde?

Y para que el alcalde informe de manera que pudiese el gobernador estar de acuerdo con él, ha habido necesidad de que pidiesen, volviesen á pedir y recurriesen los vecinos, clamase la prensa (y no en la menor parte *El Correo de la Tarde*), tomase cartas en el asunto la junta provincial de sanidad y amigos políticos y particulares del gobernador interpusiesen sus buenos oficios para lograr la reparación de una injusticia?

Si en todos los asuntos están del mismo modo en un todo de acuerdo alcalde y gobernador ya nos explicamos porqué, segun nos han dicho, el segundo busca para Gerona un primero más al nivel de la importancia de esta capital.

Y respecto á la limpia del citado pozo y al análisis de su agua, ya veremos si se hace de forma que pueda quedar satisfecho el amor propio del alcalde sin menoscabo de la fama de justiciero que desea el gobernador.

Escritas y compuestas estas líneas hemos visto que se procedía á la extracción del agua del pozo que las motiva, pero, esta operación debe hacerse con prevención cuando, segun dicen dos periódicos, ya se considera como cosa inútil.

Será lo que nos tememos que solo se busque una fórmula de quedar bien con los vecinos de la calle de la Platería, pero sin darles el agua que tan insistentemente les ha negado el alcalde?

Veremos!

En la noche del viernes tuvo lugar,

en el Teatro Principal de esta ciudad un mitin de propaganda federal que sirvió para patentizar lo poco consistente que es la unión de los republicanos.

Según datos de la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de julio, fué el siguiente: Nacimientos 32; de ellos 8 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 2'03. Defunciones, 67; clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidea, 3; viruela, 1; sarampión, 8; coqueluche, 1; tuberculosis, 5; enfermedades del sistema nervioso, 8; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 5; idem digestivo, 20; idem genito-urinario, 2 y otras enfermedades 14; resultando una mortalidad de 4'24 por 1.000 habitantes.

Ya está consumado el hecho de haber aprobado la junta municipal de Gerona la enagenación de las láminas de bienes de propios que posee la ciudad.

Ya no nos queda ni esto para hacer frente a una calamidad pública o para subvenir a una necesidad apremiante. Lo único que quedaba a la ciudad se emplea en... ¡subvencionar al Estado! para que dé más anchura a un puente que ha de favorecer intereses particulares. No enviamos ciertamente la situación de los individuos de dicha junta que, inconscientes o faltos de energía para oponerse a los apetitos de insaciables acaparadores de todos los provechos que proporciona la influencia hábilmente empleada, han votado este nuevo despilfarro. En nuestro concepto han contraído una responsabilidad moral que en su día puede pesar sobre su conciencia.

¡Pobres intereses de Gerona destinados a herosear una calle cuando el resto de la ciudad carece de lo mas necesario a la vida de una población medianamente culta y a subvención al Estado para que ensanchando un puente que favorezca ambiciones de cuatro caciquillos que no tienen más que audacia! ¡Desgraciados vecinos que consentimos este desastroso y bochornoso empleo de nuestros intereses y, sobre todo, que toleramos la vergüenza de ser dominados por aquellos audaces!

Para buenos guantes la casa F. Maresma.

Segun la *Gaceta de Madrid*, correspondiente al día primero de este mes, se hallan vacantes en esta provincia, y tienen derecho a solicitarlos con preferencia los licenciados del ejército; los siguientes destinos civiles:

Aspirante de primera clase de la administración de contribuciones, dotado con 1.250 pesetas anuales—Dirección general de contribuciones.

Aspirante de segunda clase de la tesorería de hacienda, dotado con 1.000 pesetas anuales—Dirección general del tesoro público.

Ajente de vigilancia de primera, dotado con 1.000 pesetas anuales y ajente de vigilancia de 2.ª con 750—Subsecretaría del ministerio de la gobernación.

Cartero de Inglés dotado con 200 pesetas anuales y cartero de Salt con 100—Dirección general de comunicaciones.

Eureka!

Los panaderos han rebajado en ¡cinco céntimos las seis libras! el precio del pan de segunda clase y ¡diez las seis libras! el de primera, o sea menos de un céntimo y de dos, respectivamente, la libra.

Rebajarán algunos el peso, para compensar la gran rebaja del precio? ¡Todo podría ser!...

Han estado muy animadas las fiestas de los barrios del Carril y Ballesterías, celebradas el domingo último. El primero tenía contratada la orquesta Orfeón Casanense, de Cassá de la Selva y el segundo Los Montgrins, de Torroella de Montgrí.

De cualquiera de los tres diarios de esta capital, porque todos la publican exactamente igual, tomamos la siguiente noticia:

«El gobernador civil de esta provincia ha recibido una carta de una sociedad científica francesa, solicitando datos para establecer en las Islas Medas un observatorio, para estudiar las mareas».

Nuestro colega la revista comercial ibero americana *Mercurio* de Barcelona, nos suplica hagamos público, que con esta fecha ha pasado una circular invitación a los productores e industriales españoles y a las entidades económicas de la península invitándoles para nombrar delegados que se agreguen a la expedición a Buenos Aires organizada por dicha revista al objeto de estudiar las condiciones económicas y mercantiles de aquella República, para con su conocimiento facilitar el intercambio entre España y la Argentina.

Inútil sería hacer resaltar la importancia que reviste para la industria y producción patrias dicho acto y cuan conveniente sería que se agregaran a dicha comisión delegados de distintas regiones y técnicos de diferentes industrias para hacer los estudios particulares a cada uno, ya que los comisionados solo podrán hacer estos con carácter general.

Como quiera que podría extraviarse alguna de las invitaciones circuladas pueden darse por invitados para cooperar a tan patriótica empresa todos los industriales, agricultores, productores y entidades económicas de España.

La Unión Ibero-Americana de Madrid que representa en nuestra patria las ideas de confraternidad entre España y las Repúblicas Americanas, ha visto con suma complacencia que la revista iberoamericana *Mercurio* tomase la iniciativa de mandar a América una comisión compuesta de altas personalidades en el orden económico y de representantes de la producción nacional para que estudien los mercados del Plata y formentar así de un modo positivo las relaciones de buena amistad y sobre todo las de orden comercial entre unos y otros países. Ha acordado:

1.º Dar su representación a la comisión indicada y prestarle todo su apoyo para el buen desempeño de su cometido.

2.º Encomendar a todas sus delegaciones de España que presten su ayuda a la citada comisión, ya sea con sus informaciones, ya procurando se le agreguen algunas personas conocedoras de los productos de su respectiva región y

3.º Dirigirse a sus delegados en la República Argentina y en la Oriental del Uruguay recomendándolos atiendan a las personas que constituyen la comisión y les ayuden en sus trabajos.

Aun cuando era de esperar que tan importante asociación diese todo su apoyo a esta patriótica iniciativa, es de celebrar haya tomado acuerdos tan importantes y tan prácticos.

Guantes-Federico Maresma-Abeuradors, 6

Muy importante fué el mercado celebrado el sábado último en esta ciudad, sobre todo por lo que se refiere al ganado.

También los concejales señores Franguesa y Leal se empeñan en que el alcal-

de (tan ocupado!) mande arreglar el piso de las ramblas.

¡Otros inocentes!

En el último número del *Boletín Eclesiástico*, de esta diócesis, que, con motivo de la elección del nuevo Papa Pio X, ostenta una orla, después de insertarse la real cédula de ruego y encargo y una comunicación de la nunciatura encareciendo la acción de gracias por la elección del Papa, nuestro prelado dispone que se cante un Te-Deum con exposición de Su Divina Majestad en todas las iglesias parroquiales del obispado, anunciándolo con repique general de campanas e invitando al mismo a las autoridades y fieles, y que añadan a la misa la coleta *pro Papa*.

Dice el *Diario de Gerona* que el administrador comisionado en la red catalana de los ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, don Eduardo Maristany en su deseo de favorecer los intereses generales de la compañía y del país, está estudiando la manera de poder incluir en los nuevos itinerarios que se establecerán próximamente una mejora beneficiosa para Gerona en cuanto tiende a facilitar las comunicaciones con los demás puntos de dicha línea.

El tren de mensajerías número 217 que sale de Gerona a las 17'55 de la tarde y que pasa por el interior (Granollers) pasaría por el litoral a fin de que las poblaciones de la costa tuvieran un tren que las atraería a nuestros mercados facilitando un cómodo regreso; al mismo tiempo los pasajeros de Francia que vienen en el expreso de lujo podrían obtener enlace en esta ciudad con dicho tren, y trasladarse en la misma tarde a cualquier población del litoral.

Tal cual estaban actualmente las combinaciones de trenes de la red catalana los concurrentes a los mercados de Gerona, procedentes de las comarcas que atraviesan los trenes de Barcelona, habian de regresar precipitadamente en el correo de la tarde no quedándoles tiempo para mejorar sus transacciones; ahora, con los trenes de mensajerías se facilitaba el regreso a los de la línea del interior; pero con esta nueva combinación se favorece a los del litoral y a los pasajeros del expreso de Francia.

Hemos recibido el cartel del primer certamen literario organizado por el Consistorio de los Juegos Florales de Gerona, para el día 29 de octubre próximo. Se concederán dos premios ordinarios, la flor natural y un objeto de arte y trece extraordinarios ofrecidos por diversas corporaciones, autoridades y particulares y los trabajos, inéditos y escritos en catalán que aspiren a ellos deberán ser presentados antes del día 10 de dicho mes en casa del secretario del jurado calificador, don Prudencio Bertrana.

En la pasada semana se han registrado en esta ciudad algún timo y alguna ratería.

De la provincia

No es a nosotros solamente a quienes los vecinos de La Bisbal, atropellados por el caciquismo que en aquel ayuntamiento impera, acuden, clamando contra un reparto tan injusto como el confeccionado últimamente por el delegado de la administración y casi calcoado en los que hizo aquella parcialísima junta repartidora; también a otros colegas se dirigen. Véase sinó lo que dice el *Diario de Gerona*, a propósito de este asunto:

«Ha causado gran asombro entre los bisbalenses desapasionados el hecho de que, los elementos que se titulan avanzados y que forman parte del ayunta-

miento de La Bisbal, al confeccionar el reparto de consumos hayan continuado en el mismo a la única sociedad de carácter instructivo que existe en la localidad. Como se ha notado que en dicho reparto no figura ninguna de las muchas sociedades cooperativas de consumo y producción, ni las recreativas con establecimiento de café que existen en la población, se atribuye la cosa a venganzas políticas llevadas a cabo por los que gritando «abajo los caciques» no son otra cosa que caciques de baja ralea tan pronto disponen de alguna autoridad o influencia. Vemos que en La Bisbal también están a la orden del día los procedimientos que aquí utilizan los caciquillos canalejistas aunque los caciquillos bisbalenses, no militan en la mesnada democrática radical».

Por estas razones que aduce el colega, y por las muy poderosas que han expuesto ante la administración de contribuciones los reclamantes contra la aprobación del citado reparto, estamos firmemente convencidos de que ni el señor administrador ahora, ni el señor delegado si a él llega el asunto, querrán sancionar tamaña injusticia.

La alcaldía de Olot ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos un cartel de mano anunciador del gran certamen o concurso musical de orquestas de plaza que se celebrará en aquella villa el día 11 del próximo mes de septiembre, con motivo de las fiestas de la Virgen del Tura.

Se concederán tres premios en metálico a las orquestas que más se distinguen en la ejecución de una sardana obligada y otra de libre ejecución, consistentes en uno primero de 500 pesetas, uno segundo de 200 y tres terceros de 100 cada uno.

Podrán tomar parte en el concurso todas las coplas de la provincia que soliciten su inscripción antes del día 5 de septiembre y la sardana obligada será «La pluja de perlas» de José Serra, de Perelada.

Ha sido designado para examinar las aguas del manantial del santuario de los Angeles, del término municipal de Madremaña y cuya declaración de utilidad pública tiene solicitada don Salvador Vidal, el médico don Venceslao Fernandez Vega.

El Alcalde de Lloret de Mar ha informado al gobernador, según vemos en una noticia que publican los tres diarios de Gerona, y que por ser tan igual parece estereotipada, de que no se juega a los prohibidos en aquella villa. Bueno!

Como con esto habrán quedado, descansado el alcalde y satisfecho el gobernador, nos alegramos tanto por ellos.

La sociedad coral «Erato» de Figueras, tiene en proyecto, para la primavera próxima, una excursión artística a Barcelona.

Parece que el juzgado de instrucción de La Bisbal ha dictado auto de procesamiento contra don Gerónimo Casamiquela y don Isidro Carull, concejales del ayuntamiento de aquella villa en virtud del procedimiento incoado a raíz del escándalo que tuvo lugar en el salón de sesiones de la casa consistorial, no hace mucho tiempo.

De la comarca de Camprodon, que está en plena siega, dicen que la cosecha es superior tanto en cantidad como en calidad de toda clase de granos. La de patatas, fuente de riqueza de aquella región, es abundantísima.

Segun noticias recojidas de gran parte de la provincia, es el calor extraor-

dinario en este verano. Por esto, sin duda, las poblaciones de la alta montaña y las playas están muy concurridas por los que buscan allí alivio al bochorno constante que se deja sentir.

Ha fallecido en su casa de Santa Cristina de Aro, nuestro estimado amigo el propietario don Juan Roca Balmaña á cuya familia enviamos la expresión de nuestro pésame.

Ha regresado á Palafrugell el fabricante y querido amigo nuestro don Alejandro Esteva, procedente de una larga excursión por Argelia y Andalucía.

Hemos recibido el cartel anunciador de la fiesta de tiro al blanco, organizada en la villa de La Bisbal para pasado mañana, día 15 y fiesta mayor de la misma, por el somaten y á la que asistirá el comandante general del cuerpo y las autoridades.

Se concederán diversos premios en los distintos ejercicios y al terminarse estos una junta de damas de honor compuesta de distinguidas doncellas presidida por la gentil María Vancells y Tomás, impondrá á los premiados una flor con un lazo.

La fiesta promete verse muy lucida.

En San Feliu de Guixols se hallan en huelga forzosa, á causa de haber sido suspendidas todas las obras de construcción, los oficiales y peones de albañil que suman unos cuantos centenares. La situación es, pues, bien poco alagüeña en aquella ciudad en donde se ha concentrado la fuerza de caballería que estaba en Palamós.

Le ha sido concedido el *regium exequatur*, á nuestro estimado amigo, don José Soler, viceconsul del Perú en San Feliu de Guixols.

Nos escriben de Palafrugell que reina absoluta tranquilidad en aquella villa.

En los días 15 y 16 del corriente realizará una excursión artística á Olot el «Orfeo Catalán» que dirige nuestro paisano el reverendo Gabriel García.

Terminada su temporada de baños en San Feliu de Guixols, se ha trasladado á La Bisbal para pasar unos días en compañía de la señora viuda de Branget-Massariet y su hijo, madre y hermano respectivamente de la señora de Roure, y despues de permanecer dos ó tres días en su casa de Llagostera, la distinguida familia de nuestro querido amigo el senador del reino por esta provincia don Jaime Roure y Prats.

Debido al aumento que ha sufrido el censo de Palafrugell, el ayuntamiento de dicha localidad estará constituído en adelante por quince concejales.

Con motivo de coincidir en un sábado, en el presente año, la festividad de la Asunción y conmemorarse en Llorét de Mar el domingo siguiente, la fiesta de San Roque, tendrán lugar en aquella villa solemnes funciones religiosas y animados regocijos públicos que se preparan ya para los citados días.

En cuanto á las funciones religiosas, aparte de las que con tradicional pompa se celebrarán en la iglesia parroquial en la primera de dichas solemnidades y que serán realizadas en el presente año con el valioso concurso de la capilla de música que dirige don Ramón Pujol-Fornés, habrá solemne procesión á la que como de costumbre, asistirán todas las autoridades y nutrido acompañamiento de fieles.

Para el día de San Roque, debido á la actividad é iniciativa de los señores obreros, presididos por el conocido médico y dignísimo ex-juez municipal, don Arturo Regés, están anunciados extraordinarios y devoto cultos, celebrándose por la mañana solemne oficio durante el cual la reputada capilla que dirige el inteligente maestro don Melchor Montero, ejecutará una de las mejores misas de su vasto y selecto repertorio. El panegirico del santo mártir, ha sido confiado á un sábio y elocuente orador sagrado.

Los festejos y regocijos populares consistirán en pasa-calles, sardanas, serenatas y bailes en el aristocrático Círculo Lloretense, y en lujoso entoldado en el que dejará oír sus acordes la aplaudida orquesta «Moderna Llagostense».

De esperar es que reine suma animación en aquella villa en la que veranean distinguidas familias de Barcelona, Gerona, Alicante, Santa Coloma de Farnés y otros muchos pueblos de la comarca.

Se ha dicho que el digno alcalde de Palafrugell, don Luis Morató, habia dimittido su cargo; debidamente informados podemos desmentir semejante noticia, pues el señor Morató, á satisfacción de sus administrados, continúa al frente de su cargo, en cuyo desempeño ha demostrado repetidas veces su competencia y aptitud en bien de los intereses de aquella industriosa villa.

Apesar de las repetidas órdenes dictadas para hacer respetar la ley de caza, son vários los individuos que burlando la vigilancia de la guardia civil se dedican á la de codornices, con redes, causando los consiguientes perjuicios y dando justo motivo para las protestas de los cazadores.

No dudamos que las autoridades extremarán la vigilancia para imponer el debido castigo á aquellos desaprensivos infractores.

De Bescanó nos escriben lo siguiente:

«Se ha verificado en este pueblo con gran lucimiento, la fiesta mayor, acudiendo al mismo, gran número de distinguidas señoritas, las cuales hicieron grata la estancia á todos cuantos forasteros concurrimos.

La laureada orquesta «Farnense» de Santa Coloma de Farnés, ha dejado altamente satisfecho al público, por el escogido repertorio de sardanas, serenatas y bailes que ha ejecutado, durante su estancia aquí. Felicitamos á todos cuantos artistas componen la mencionada orquesta; pero de una manera especial al ya consumado artista don Juan Rigau, director de la misma, alentándole para que con su trabajo y laboriosidad, haga que sea una de las primeras de Cataluña.

El coro «Unión coral» cantó con mucho acierto, algunas piezas y canciones populares en las diferentes serenatas que dió. Reciba el coro en general y el director del mismo don José Aymerich, en especial nuestra felicitación.

El de Salt, cantó con el mayor acierto el «Arre Moreu», «Somni de un infant» y «Las galas del Cinca» de Clavé, con orquesta. Reciban también todos los coristas, el director del coro don Juan Dalmau y su presidente don Amadeo Ribas, la más calurosa felicitación».

La colonia veraniega del Canadell, de Calella de Palafrugell, está haciendo muchos preparativos para celebrar su fiesta anual, el domingo próximo. Promete estar muy animada.

Desde La Bisbal nos dan cuenta del éxito que en aquella villa obtuvo el Quinteto Español del que nos hemos ocupado várias veces con merecido elogio desde estas columnas.

Dieron un concierto en el Teatro Principal que resultó animadísimo, viéndose ocupados palcos y butacas por las principales familias de aquella villa que aplaudieron con entusiasmo á los jóvenes artistas.

También se dejaron oír en dos reuniones particulares, en casa de los señores don José María Vancells y don Roberto Mercader, recojiendo en todas partes demostraciones de haber dejado muy satisfechos á los auditores.

Entre otras composiciones ejecutaron los individuos del quinteto, «Cavallería rusticana», «Cármén», «Gioconda», «Tanhäuser» y aires españoles. También tocaron una pieza, composición del señor Brandía, y en la que se revela un gran compositor, titulada «Plan» y este, en el violoncello, la hermosa pieza musical «Sur le lac».

Lo mismo el señor Brandía (piano) que los señores Boxa y Getau (violines) Begué (viola) y Guasch (violoncello) fueron en La Bisbal muy felicitados por su fina labor musical y muy agasajados.

De Palafrugell nos escriben respecto del quinteto, en parecidos términos, no reproduciendo las cuartillas que se nos mandan por falta material de espacio.

Con fecha 8 del corriente, en una carta que el señor conde San Luis, director general de obras públicas, dirige al senador don Jaime Roure, contestando á otra en que este señor le pedía se interesase para que fuese señalada en plazo breve la subasta de la construcción de un trozo de carretera en el distrito de Olot, preocupándose, como siempre, de los intereses morales y materiales de toda la provincia, se dice lo siguiente:

«Aun cuando está aprobado el replanteo de la carretera de Las Funosas á Olot en esa provincia, todavia faltan vários trámites previos á la subasta que yo procuraré cuanto sea posible activar deseando, como desco, complacer á usted».

—El médico higienista don Juan Jordi Ferreiro, tiene abierta una consulta especial para enfermedades venéreas y sífilíticas en su domicilio, Subida de la Catedral, núm. 2, 2.º, todos los días de 12 á 1.

—Por qué son recomendadas como las más balsámicas, expectorantes y calmantes, es por qué se han acreditado tanto las Pastillas Gimbernat contra toda clase de tos—Véndese en todas las buenas farmacias.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase á don José Gumbáu Serra, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.—PLAZA DE S. JOSÉ, 1, BAJOS, GERONA.

—MIL PESETAS al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

LIBROS Y PERIODICOS

Profusamente ilustrado y con verdadero derroche de frisos, iniciales y viñetas tiradas á várias tintas, acaba de aparecer el número 21 de la revista Comercial Ibero-Americana, Mercurio, que edita la sociedad en comandita J. Puigdollers y Maciá, de Barcelona. En el texto, de gran interés económico, literario, comercial y de palpitante actualidad, figuran firmas tan reputadas como las que podrán apreciarse con la lectura del siguiente SUMARIO: El fracaso del sindicato de francos, Federico Rahola.—La nueva política fiscal de monsieur Chamberlain, S. Pérez Triana.—La fiesta del árbol, Rafael Puig y Valls.—La industria y el comercio en Asturias, Rafael Altamira.—Lo que valen los diamantes, David de Monjoy.—España en el Brasil.—Una exposición en Santos.—León XIII.—Notas necrológicas, E. G. J.—Comisión es-

pañola á Buenos Aires.—Crónica española Salvador Canals.—Crónica argentina, R. Monner Sans.—Nuestra exposición en Buenos Aires.—Noticias generales.—Notas bibliográficas.—Sección financiera, A. C.—Sección comercial.—Transportes.

Con el propio número se reparten en forma de suplemento el discurso que con motivo de la discusión del mensaje de la corona pronunció en la cámara popular el diputado y colaborador de Mercurio don José Zulueta, sobre la cuestión agrícola en España.

Vistasas y en grado sumo ornamentales son las páginas dedicadas á los anuncios y descuella entre los artículos del texto el referente á la comisión española que á iniciativa de Mercurio va á Buenos Aires y Montevideo para asistir en la primera población á la apertura de la exposición de productos industriales españoles y estudiar en ambas plazas la manera de fomentar el intercambio hispano-americano.

—Sol y Sombra.—Notable por todos conceptos es el número 353 de este popular semanario taurino, correspondiente al jueves 6 del actual.

Contiene una amplísima información de las tres corridas efectuadas en Santander con motivo de su famosa feria anual, ilustrada con magníficas instantáneas; y reseña de la última novillada efectuada en Madrid, con fotografías, entre las que figura la cogida de Emilio Soler, Canario.

La portada, impresa en tricolor, es una preciosa alegoría de Santander, original del distinguido artista señor Sánchez Solá.

—EL LAWN TENNIS.—El aristocrático juego que tan grande aceptación ha tenido en poco tiempo en España, es objeto de una preciosa información fotográfica en el número de Blanco y Negro de esta semana.

Nuestro querido colega publica además unas magníficas planas en color firmadas por Cecilio Plá, Serafín Avendaño, Juan Francés y Rojas, y artículos y poesías de Nogales, Torromé, del Val, Sondoval y otros; una historietita de Gascón; informaciones fotográficas del Jardín Botánico y de cómo se hace un sombrero de copa; una bonita leyenda ilustrada por Varela, y en la sección de actualidades el retrato del cardenal Giuseppe Sarto, elegido Papa; el Coso blanco de Valencia, el infante don Antonio en Sanlúcar y el incendio de la calle de Fuencarral.

—Nuevo Mundo publica en su número de esta semana un magnífico retrato á plana entera del nuevo Papa Pío X; y entre otras notas de actualidad contiene las siguientes: La rabia en Madrid y el Instituto Microbiológico.—La cogida del Canario.—El niño muerto por el tranvía.—La Kermesse de Chamberí.—«El famoso Colirón».—don Julio Bürell, el conde de San Luis y don Francisco La Iglesia.—El incendio de la calle de Fuencarral.—La pesca del atún, etc., etc.

Firman los trabajos literarios y artísticos Canals, Bello, Miquis, Félix Méndez, Vila Prades, Taboada, Karikato, Ortega Morejón, Córcholis, Merelo, Campos Campaña, Martínez Olmedilla y otros.

—Hemos recibido el número 119 de La Agricultura Española, importante revista que publica en Valencia el doctor Aliño. Las interesantes materias que trata se pueden ver en el siguiente sumario: Ensayos de abono químico completo en varias leguminosas, por el doctor C. Giner.—Abono de la vid americana, por el doctor Llorente.—Crónica: La maleza como forraje.—Asamblea de vinateros.—Exposición de cañones granifugos.—Intereses agrícolas.—El árbol del sebo.—Concursos agrícolas.—Justa recompensa.—Sección de consultas.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral.—Día 13, jueves.—Santos Casiano é Hipólito mártires.

14, viernes.—San Eusebio mártir y Santa Limbania virgen.—Vigilia.—Ayuno con abstinencia de carne.

15, sábado.—LA ASUNCIÓN DE NUESTRA SEÑORA.

16, domingo.—XI. San Joaquín, padre de Nuestra Señora, Santos Roque y Jacinto confesores.

17, lunes.—Santos Liberato abad y Mamele mártir.

18, martes.—San Agapito mártir y Santa Elena emperatriz viuda.

19, miércoles.—Santos Magin mártir, Mariano confesor y Luis obispo y mártir.

Cuarenta horas.—Continúan en la iglesia de la Congregación, y el domingo empiezan en la iglesia de las Beatas, siendo las horas de exposición por la mañana, de ocho á once y media, y por la tarde, de seis y cuarto á ocho y cuarto.

L'UNIÓN

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas del alumbrado del vapor, de la **DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS.**

Capital social	10.000.000 de francos
Reservas	11.205.000
Primas á cobrar	79.650.334
Total	100.855.334
Capitales asegurados	17.272.202.816
Siniestros pagados	229.000.000

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón, y calle de la Merced, 20, 22 y 24
DIRECTOR: E. GES.

Subdirector en Gerona: D. José Bagudá, Progreso, 18, 1.º



¡La calvicie ha sido por fin vencida!
POR EL
DOCTOR V. STKANOWITZ
con el uso de la
Loción Capilar antiséptica
7.50 pesetas frasco

La Mutual Franco Española

SOCIEDAD BENEFICA DE PREVISION Y SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Funciona bajo la intervención del Estado

PROBLEMAS QUE RESUELVE

Dotes para los hijos.—Libramiento de quintas.—Pensiones para la vejez.—Herencias para las familias.

Domicilio social: calle del Prado, 2, Madrid.

Hojas adicionales al Registro fiscal de los edificios y solares, se venden en la imprenta de este periódico.

HERALDO DE GERONA

PERIÓDICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUBSCRIPCION

Gerona: 2 pesetas trimestre.—Fuera: 2'50

Extranjero (países de la unión postal): 6'50 semestre. Demás países: 10

Reclamos, anuncios, comunicados y esquelas mortuorias á juicio de la administración.—Pago adelantado

Redacción y administración: Independencia, 15

FABRICA DE MUEBLES

DE

J. BAUTISTA JOVET

Casa antigua y acreditada, fundada en 1880

En estos talleres, montados con todos los adelantos modernos, se fabrican muebles de todas clases al por mayor y al detall.—Existe constantemente un variado surtido de los mas usuales, desde la forma mas sencilla y modesta hasta la mas rica y lujosa, construidos todos ellos con gran esmero y solidez.

ESPECIALIDADES DE LA CASA

MOBILIARIOS COMPLETOS ESTILOS LUIS XV Y XVI
IMPERIO Y MODERNISTA

Visítense los talleres: — Calle Figuerola

CONTRABEXIS GRAU INGLADA

MEDICAMENTO PARA LA TUBERCULOSIS

Curación rápida de la tos, resfriado, bronquitis, catarros, gripe y tósferina.

Fórmula conocida á base de Terpinol, Guayacol, heraina y bromoformo, á dosis convenientes y químicamente puros.

Puntos de venta: En todas las buenas farmacias de España y América.

Agente y depositario J. Viladot y C.ª, Rambla Cataluña 36, Barcelona.

J. DE LLOBET DE PASTORS

MÉDICO

Ex-assistant libre de los Hospitales de Lyon y Paris.

Especialista en las enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos.

CLINICA PARA EL TRATAMIENTO DE ESTAS ENFERMEDADES

Plaza de la Auriga número 1.—Entresuelo

CONSULTA DIARIA DE 9 DE LA MAÑANA Á 4 DE LA TARDE

VINO GIMBERNAT

Iodo-Tánico FOSFATADO acreditado

Medicamento de gusto agradable, superior al aceite de bacalao y sus emulsiones. Cura el escrofulismo, linfatismo, *tumors fretsy tumors blancs*. Necesario á las jóvenes en la época de la pubertad; vuelve fuertes y robustos á los de *carne blanda*, es muy conveniente á las señoras embarazadas, y en la lactancia, para fomentar la robustez de los niños y evitar el enflaquecimiento de las madres. Frasco: 8 reales. Asalto, 14, Barcelona y en todas las farmacias y droguerías de todas las poblaciones.